

Diario de mañana y el de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR: JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

AÑO XLII  
NÚMERO 12.682

OFICINAS  
Escalator Viciosa, 14

SUSCRIPCIÓN  
DOS pesetas al mes

Sábado 14 Febrero de 1931

IMPRESA  
Temprado, letra L

Apartado de Correos, 12  
Teléfono Urbano, 52

FRANQUEO  
CONCERTADO

## Salón Royal El momento político

### La máscara de hierro

Sea por la simpatía de los personajes, a quienes todos conocimos en nuestros años mozos—¿Quién dejó de leer cuando estudiaba el bachillerato «Los tres mosqueteros», «Veinte años después» y «El Vizconde de Bragelone»—Sea por el indudable interés de la trama, entresacada de las tres obras nombradas de Dumas e hilvanada con el episodio de la máscara de hierro o por la acertada interpretación que mereció y cierto en la elección de fondos o por todo ello en conjunto, podemos asegurar que pasamos ayer un rato delicioso viendo rodar en el Royal «La Máscara de hierro», película, como todas las que se basan en obras de geniales novelistas, muy superior al género corriente.

Completaba el programa la «Overtura de 1812», film musical en que a la interpretación de la famosa producción de Tchaikowsky se unen ilustraciones gráficas de sus distintos pasajes, y a pesar de tratarse de una cinta musical no podemos juzgar más que por la vista y no porque dejase de sonar bien el equipo sonoro del Royal, sino porque sonaron más de la cuenta cuatro ineducados que, poniendo muy bajo el nivel cultural de Castellón, se dedicaron a alborotar y causar molestias al respetable, en el que no se les puede incluir.

¿Hasta cuándo va a consentirse que en un cine sonoro haya quien se dedique a vociferar, impidiendo que se oiga aquello que se paga por oír?

Max Linder.

### Aprendiz

haca falta, ganando enseguida, en Girage Castellón.  
Herrero, 23.

## Acontecimientos sensacionales - Crisis total del gobierno. ¿Se va a unas Cortes Constituyentes?

### El pánico en la Bolsa. La intervención de Romanones. Crisis total Nota de Cambó

Des de la primera hora de la noche comenzaron a circular diversos rumores relacionados con la situación política a consecuencia de la noticia que durante toda la tarde circuló en la Bolsa, donde una persona, cuya identidad no pudo conocerse, dió la noticia de que don Alfonso estaba dispuesto a aceptar las Cortes Constituyentes siempre que se le facilitara una fórmula para convocarlas.

Este rumor causó gran sensación en los círculos bursátiles, y llegó cuando los cambios que se recibían de Londres cotizaban la libra a 50 25, y poco después, casi al cerrar, sin duda a consecuencia de ese rumor que circuló prontamente por el extranjero, la libra bajó a 49 07 extracurricularmente.

Ante las noticias recibidas en la Bolsa comenzó el natural revuelo en los círculos políticos y periodísticos, y pronto los periodistas se pusieron a seguir la pista del que dió la primera noticia acerca del acontecimiento político señalado.

Los periodistas pudieron averiguar que el conde de Romanones había celebrado una entrevista con el duque de Maury, y que por teléfono había conferenciado desde su domicilio con el señor Cambó.

También, según rumores estuvo en Palacio. Después de estas conferencias, el conde se trasladó al domicilio del marqués de Alhucemas, donde presidió una reunión de presidentes de los Comités liberales y demócratas.

En la reunión se discutieron las actitudes de los señores Alba, Bergamín y Cambó, sobre todo la de este último, que le había sido comunicada al conde por teléfono. Al terminar la reunión, que fué breve, se entregó a los periodistas la siguiente nota redactada en la misma:

«Persistentes en sus propósitos de marchar unidos en su campaña y dar el mismo matiz a sus manifestaciones, los señores conde de Romanones y Alhucemas se reunieron en el domicilio de éste con el fin de concretar la respuesta que han de dar a sus correligionarios que constantemente les preguntan si dadas las circunstancias actuales se proponen intervenir en la próxima lucha electoral.

Manifestan que la abstención hecha por los partidos de gobierno no constituye un precedente funestísimo, que, repetido, podría significar la muerte del sistema parlamentario.

Perdurando en el acuerdo de tomar parte en las elecciones convocadas, siendo su propósito el de ir a las Cortes únicamente para pedir en ellas la convocatoria de otras Constituyentes y la disolución de las que se elijan en Marzo, por entender que la gravedad de los problemas políticos, jurídicos, económicos y sociales que hoy están planteados en España no puede ser examinada y resuelta convenientemente y con tranquilidad para la Patria sin la intervención y el concurso de los sectores de la opinión que van a estar ausentes en el próximo Parlamento, y así se lo comunicaron a sus amigos.

Terminada la reunión, el conde de Romanones recibió a los periodistas, manifestándoles que la situación era de las más graves por que había atravesado España.

El había aconsejado a sus amigos que no fueran a los distritos porque estas elecciones no se celebrarán, y si las Constituyentes.

El estaba dispuesto a asistir a una reunión de todos los jefes políticos en la que se acordara ofrecer a don Alfonso la fórmula de convocatoria de Cortes Constituyentes.

Después del conde conferenció por teléfono con el señor Cambó.

Este le dió cuenta de la reunión celebrada por los elementos de la Lliga Regionalista y el acuerdo tomado en la misma.

El conde de Romanones y Cambó se leyeron recíprocamente las notas acordadas, que coincidían en sus puntos principales, y ante esto don Alfonso estaba dispuesto a aceptar las Cortes Constituyentes, llamó por teléfono al ministro de la Gobernación notificándole lo que pasaba.

El señor Matos habló en seguida con el jefe del Gobierno, y éste le rogó que dijera al conde que tendría mucho gusto en recibirlo en el ministerio de Ejército.

El conde acudió a las diez en punto de la noche.

Ya habían abandonado el ministerio los señores Matos y Estrada pero pronto volvieron a este departamento.

Antes de llegar el conde de Romanones, el presidente había recibido al capitán general de Madrid y se había reunido con su hermano don Luis y con el secretario particular.

La conferencia del general Berenguer y del conde de Romanones duró hasta las once menos cuarto.

Durante la misma llegó al ministerio el director general de Seguridad.

Cusado salió el conde de Romanones se extrajo al var a los periodistas, y les dijo:

«Ahora voy a hacer una visita. Si ustedes quieren, pueden esperarme en mi casa, donde les facilitaré una nota.»

Los periodistas consiguieron que los recibiera poco después el general Berenguer, quien les dijo: «No hay nada únicamente que me ha visitado el conde de Romanones para leerme una nota, que mañana publicará la prensa y que modifica la situación política.»

Los periodistas le preguntaron si daría cuenta de este acontecimiento a los ministros, y contestó que no, porque el asunto lo resolverá quien puede resolverlo.

«Yo sigo pensando lo mismo y conservando mi criterio.»

Los informadores le preguntaron si iría hoy a despatch con don Alfonso, y respondió:

«Depende de cómo me encuentre del pie; pero desde luego procuraré tener mañana contacto con el monarca.»

Los periodistas se trasladaron inmediatamente al domicilio del conde de Romanones, que los recibió afectuosamente, diciéndoles:

«No puedo decirles nada. Mañana habrá grandes noticias.»

«¿Irá usted a Palacio?»

«Vengan ustedes mañana que estaré en casa.»

Ante la insistencia de los informadores, repitió que no podía decir nada.

«Ha realizado usted alguna visita?»

«Sí, pero no puedo decir el nombre del visitado.»

«Sabemos que fué el almirante Aznar—dijo un periodista.»

El conde de Romanones se negó a ampliar sus manifestaciones, y terminó diciendo:

«Ya recordarán ustedes que yo hice un movimiento de cordialidad civil, y en esto estamos.

Por lo menos hay que intentar...»

tertalías y los centros políticos y periodísticos.

Circularon rumores de que anoche mismo iría, el general Berenguer a Palacio a dar cuenta a don Alfonso de lo actuado, pero no fué así.

Indujo a que circulara este rumor el hecho de que las puertas de Palacio permanecieron abiertas hasta la una de la madrugada.

Parace que esto se debió a que don Alfonso asistió a una función teatral.

La impresión en estas primeras horas de la madrugada es de que hoy el presidente se trasladará a Palacio a someter al monarca los acuerdos de los liberales y demócratas y de los regionalistas, que, como dijo el presidente, cambian de fase la marcha de la política.

De paso presentará la dimisión total del gobierno para dejar a don Alfonso en libertad de resolver.

Seguramente don Alfonso llamará a consultas a los prohombres políticos, y acaso se forme un Gobierno de concentración monárquica que verá el medio de resolver la actual situación tan crítica.

Acaso de este Gobierno formen parte representantes del duque de Maury o él mismo, el marqués de Cavalcanti, el conde de Romanones, el marqués de Alhucemas y tal vez algún abate, y posiblemente quien lo presida será el almirante Aznar.

Quisiera tener también parte de este Gobierno algún elemento de la Lliga Regionalista.

### La nota política del señor Cambó

Barcelona.—A media noche, en la secretaría política del señor Cambó han facilitado una nota del líder regionalista, contestación a la de los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas.

Dice así la nota:

«Es notorio el concurso constante que tanto yo como las personas que comparto conmigo la dirección de una importante fuerza política hemos venido prestando al Gobierno.

Ante las elecciones legislativas de tanto tiempo anunciadas, nos limitamos a formular una petición de garantías de sinceridad electoral que en sus puntos fundamentales fueron sustancialmente aceptadas. Apesar de la otorgación de dichas garantías, y casi coincidiendo con ellas empezaron las declaraciones de abstención electoral, que después de elevar a todos los grupos revolucionarios se extendieron a notorias personalidades monárquicas y gubernamentales.

Aún después de crearse tan delicada situación, entendíamos, como entendemos hoy, que no debíamos abstenernos de participar en las elecciones.

Peró ante la declaración de los jefes de las dos únicas fracciones del partido liberal que no se habían declarado abstencionistas, aparece claro que el Parlamento que está convocado no tendrá de vida más que los días que tarde el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas en llevar a la práctica el propósito que expresan en su nota.

Y ante tal situación, más vale, a mi juicio, afrontar desde ahora resueltamente el problema político evitando los inconvenientes y los peligros notorios del régimen de interinidad a que daría lugar su aplazamiento.—F. Cambó.»

### Renault 7 HP

conducción interior, 4 plazas, en muy buen estado, se vende. Ruzón Garage Castellón, Herre, 23.

## Un autógrafo de D. Jaime

El jefe ceñorial jaimista de Vizcaya, excelentísimo señor conde de Aranz, ha recibido un autógrafo del señor duque de Madrid, en contestación al Mensaje que, en su nombre y en el de todos los legitimistas de Vizcaya, le envió, y, entre otras cosas dice:

«A ti, a mis queridos vizcaínos, mil gracias por vuestras felicitaciones y telegramas remitidos con ocasión de la festividad de Reyes. Mucho me complace vuestra adhesión de inquebrantable lealtad, renovada en fecha tan grata para todos nosotros.

Cuento con vosotros hoy y en el día, tal vez muy próximo, que ha señalado la Providencia.

Dios te guarde a ti y a todos mis leales de ese inolvidable Señorío. Tuyo afectísimo,

JAIMES DE BORBÓN.»

### RÁPIDAS

## Diálogo carnavalesco

—¿Dónde vas, mascarita, tan de prisas?

—A divertirme.

—¡Ah! ¿Pero pretendes divertirse?

—Ni que dudarlo tienes.

—No es que lo dude. ¿Pero con qué medío?

—No lo ves; por medio del disfraz que llevo.

—¿Por medio del disfraz?

—Eso es el medío.

—No te entiendo.

—Tórpas has de ser para no comprenderlo. ¿Qué más medío que un disfraz para divertirme?

—¿Acaso los demás días no voy disfrazada también?

—Y ¿cuál era tu careta?

—La hipocresía.

—Me dejas estupefacto.

—Pues no te debe de extrañar.

Si todos los días miento y engaño para divertirme ¿por qué no hoy en que mi disfraz se duplica? Ayer me careta escondía, tras de la farsa social, toda mi verdad, toda mi sinceridad, toda mi alma. Hoy con este pedazo de tela y de cartón podré mentir y fingir con mi verdad a cuantas. Mentiré para decir la verdad y con la verdad desnuda seré más mía. Ya ves; ayer con toda mi aparente realidad era más mentira que hoy disfrazada con todos estos colorines y trapos.

—Explícate. Aclara mi incertidumbre.

—Fácil es de comprender. Antes de disfrazarme tenía que mentir, que fingir sonrisas y afectos que no sentía y que las circunstancias sociales me obligaban a ello. Tenía que hacer una seriedad, una honestidad y una ternura que no era verdad. Ahora podré hacer lo que verdaderamente siento mi impulso pasional. Nada, nada freno mis deseos, ya que nadie me conoce. Todos mis deseos y mis apetitos se cumplirán si resquemor a lo que dirá, cosa que antes tanto me cohibía.

—Así que la verdad será ahora yendo disfrazada.

—Que lo digas. Nunca seré más verdad que ahora que no tengo que respetar a nada ni a nadie.

—¿Qué hemos de temer cuando nadie nos conoce? ¿Crees tu que si nadie tuviese que rendir cuentas a un tercero, serían los hombres como son? ¿Crees que habría medío de sostener el impulso del borracho, del lascivo, del criminal o del mentiroso? Gracias a esa mentira los hombres son como son. Gracias a esa mentira de las consideraciones sociales, del que dirá, de los prejuicios ajenos, el hombre niega su impulso innato y no se da a conocer así como así. Si muchos se quitasen la careta que constantemente viven, ¡cuántas virtudes pisoteadas, cuántas horas desechadas, cuántas sabidurías quebradas, cuántas ostentaciones frustradas, cuántos pedestales destronzados!

—Así que la vida es un perenne Carnaval.

—Un eterno carnaval disfrazado de Pierrot y Colombine de las hipocresías y de las consideraciones sociales. Nada más verdad de espíritu del hombre que estos días en que todo el mundo lleva una careta de cartón. Entonces sí que la verdad sale desnuda del fondo de las almas. Entonces sí que no hay apariencias, porque todo es verdad hasta la misma voz que simula un grito de lujuria, de odio, de borrachera y de encono.

J. Borr Vaia.

Madrid—Febrero de 1931.

### MISCELANEA

#### Cosas que pasan

Los tranvías. Tenemos el convencimiento de la imposibilidad de implantar en Castellón un servicio de tranvías eléctricos.

Y cuidado que sería negocio, sobre todo las líneas de los pueblos cercanos que más que pueblos son hercúneas ciudades.

Peró el conflicto que se produciría con los tranvías sería mayúsculo, porque ¿qué íbamos a hacer con tanta bicicleta?

Los «mestres». Los alrededores de la población se encuentran bellamente salpicados por esos hotelitos de recreo que llaman masets y masías.

No obstante, esta disseminación de viviendas constituye una enemiga del casco de la población.

La impresión que produce al forastero que llega en el verano, es la de que media población está reñida con la otra mitad y se va a vivir, separado de ella.

La comedia política. En esta farsa desempeñamos todos nuestro papel. Los privilegiados ocupan los puestos de protagonistas, pero la inmensa mayoría no hacemos sino gritar y protestar como los mal-ditos del Tenorio.

Peró para que nada falte en la semejanza, existen además de los

Los prejuicios de que vive esclava la sociedad, serán para mi cosa baladí y nimia. Nada me preocupa de cuanto existe. Diré las verdades a quienes hasta ahora he tenido que fingir una amistad que no siento y un afecto que no comparto.

—Como veo la sociedad anda más disfrazada antes de disfrazarse.

—Hoy nadie reprimirá su impulso. El borracho se saciará hasta las heces, el lujurioso saboreará todos los placeres de la carne y el mentiroso podrá decir verdad al lucero del alba.

—¿Y nada hay que temer?

—¿Qué hemos de temer cuando nadie nos conoce? ¿Crees tu que si nadie tuviese que rendir cuentas a un tercero, serían los hombres como son? ¿Crees que habría medío de sostener el impulso del borracho, del lascivo, del criminal o del mentiroso? Gracias a esa mentira los hombres son como son. Gracias a esa mentira de las consideraciones sociales, del que dirá, de los prejuicios ajenos, el hombre niega su impulso innato y no se da a conocer así como así. Si muchos se quitasen la careta que constantemente viven, ¡cuántas virtudes pisoteadas, cuántas horas desechadas, cuántas sabidurías quebradas, cuántas ostentaciones frustradas, cuántos pedestales destronzados!

—Así que la vida es un perenne Carnaval.

—Un eterno carnaval disfrazado de Pierrot y Colombine de las hipocresías y de las consideraciones sociales. Nada más verdad de espíritu del hombre que estos días en que todo el mundo lleva una careta de cartón. Entonces sí que la verdad sale desnuda del fondo de las almas. Entonces sí que no hay apariencias, porque todo es verdad hasta la misma voz que simula un grito de lujuria, de odio, de borrachera y de encono.

J. Borr Vaia.

Madrid—Febrero de 1931.

consabidos comparases algún que otro trasido.

La fé notarial es para darle alguna seriedad.

Es decir para despiantar.

El carro de la carne.

Los adelantos llegan a todas partes y de sus beneficios participan personas y animales, vivos y muertos.

Hoy el automóvil se usa para todo, hasta para transportar la carne muerta.

Muchos animales necesitan enfrentar el sacrificio de sus vidas, para lograr pasearse en coche.

Galileo.

STICKSTOFF-SYNDIKAT

Nitrato de Cal 16

15-16% de Nitrógeno y un 28% de Cal

Para consultas técnicas y muestras gratuitas.

Consultorio Agronómico de la Unión Química y Lúcher. S. A.

Valladolid - Calle Alfonso XII, 2

## DESPUES de la GRIPE

El enfermo queda quebrantado, sin energías ni vigor alguno, sin ganas de comer y expuesto a una gravísima recaída. Si queréis regenerar pronto vuestro organismo, recobrar el apetito y las fuerzas, tomad el poderoso reconstituyente

## Hipofosfitos Salud

que es de todos el tónico preferido para combatir el agotamiento

Aprobado por la Real Academia de Medicina

Curso de medio siglo de éxito creciente

Dan Wuille & Co. Ltd.  
LONDRES

Agente exclusivo para Valencia & Castellón  
J. DASILLISÓ  
Naranjas & cebollas

Compras-Ventas-Embarques - Consignaciones - Créditos  
Anticipos-Casas Asociadas en todos los Mercados  
de Inglaterra & Continente

OFICINAS: Muelle Levante, 7, principal. - GRAO-VALENCIA  
Cabillete de Embarque, núm 35

VENTAS EN PÚBLICA SUBASTA & PRIVADO  
Hamburgo, Stettin, Berlín, Bristol, Copenhague, Amsterdam, Amsterdám, Rotterdam, San Sebastián, Cardiff, Londres, Liverpool, Glasgow, Manchester, Hull, Newcastle, Southampton, Rotterdam, Colonia

GANDÍA  
Canalejas, 175  
Teléfono 23

BURRIANA  
San Isidro, 28  
Teléfono, 22

# Saldos CASA FOLCH Saldos

Solo los días que quedan de Febrero grandes rebajas de precios en todos los artículos de la temporada de invierno y otros más que detallo a precios de verdadera ganga; como son, Mantelerías, Sábanas, Juegos cama, pafnelos belsillo, Colchas seda y algodón, Edredones, Alfombras, Géneros de punto, Abrigos niño confeccionados e infinidad de artículos. NOTA: Ofrezco 1.000 almohadones loneta, muy fuertes, propios para las trabajadoras de almacén de naranja, casas de campo y playa al tirado precio de 1'15 uno

Esta casa, por su seriedad, no tiene por costumbre anunciar saldos inverosímiles, pues le demostraré en su presencia que en realidad solo ofrezco verdaderas GANGAS

## González Chermá, número 52. - (Frente al Cine Royal)

### Sobre un incidente

#### Contestando al señor Peláez

Ayer no me fué posible contestar al señor Peláez y lo hego hoy. Con su Remitido de anoche da por terminado el incidente del pasado sábado en la plaza de la Paz... después de poner en entredicho al redactor que hizo aquella información para el HERALDO y por ahí no puede pasar ese redactor que, como testigo, presencia de aquel doloroso trance, se limitó a referir lo que vieron sus ojos; nada de referencias más o menos interesadas.

El señor Peláez, desmintiendo anoche afirmaciones que nosotros no hicimos y esto es lo que principalmente nos obliga a insistir.

En el párrafo primero de su Remitido empieza diciendo: HERALDO de anoche insiste en el malaventurado accidente ocurrido en la plaza de la Paz y afirma que fué a la Casa de Socorro una guardia a pedir una camilla.

¿En qué número del HERALDO se afirmó tal cosa? ¿Dónde leyó el señor Peláez eso? Tenga la bondad de releer otra vez el número del jueves y verá que tal afirmación NO EXISTE.

Dice más abajo: «A la Casa de Socorro, se llamó por teléfono preguntando si había ido algún guardia y se contestó que no.»

¿Nada más, señor Peláez, nada más se preguntó? ¿Cree usted que lo que entonces hacia falta era un guardia más que una camilla?

Y es que a usted señor Peláez, a pesar de su autoridad como primer teniente alcalde, lo han contado mi conversación con la Casa de Socorro, cortando por donde les ha convenido. De estar usted en antecedentes de todo, sabría que después de haberseme enterado por dicho Establecimiento de que NO había ido ningún guardia a por la camilla, le solicitó YO.

¿Me entienda? Y se me contestó lo que ya dije el pasado sábado. Esto es, que «la camilla se guarda en el retén». Y luego se me contestó: «¿Con qué en la Casa de Socorro hay una camilla con ruedas? Con ruedas o con alas pero lo cierto es, que antes se llevaron al accidentado a su casa en carruaje que esa camilla apareció.»

En el tercer párrafo dice el señor Peláez: «Posteriormente se llamó nuevamente a la Casa de Socorro y se dijo que el accidentado ya había recibido en la misma casa la debida asistencia facultativa.»

Parece que este párrafo, así redactado, se presta a confusión por parte de quien no está en antecedentes de todo. Esa «misma casa» (así lo pone el erudito con letra minúscula) se refiere usted a la farmacia del Dr. Gómez, donde recibió oportunísima asistencia el Barberá, por varios médicos, aplicándose inyecciones de aceite alcanforado y cafeína y así así no se confiaba en salvarlo—apenas tenía pulsación—? Porque si se refiere usted a esa «casa», mejor podría llamarle farmacia.

Pero por si acaso usted quiere referirse a la Casa de Socorro o la gente así lo supone, le contestaremos que NO. Al accidentado después que un sobrino suyo le trasladó a su casa, no le asistió ni le asiste otro médico que el doctor Llopis. Así nos lo ha asegurado el mismo Barberá y una hermana suya.

Con lo que queda dicho y con lo que dijimos y sostenemos en los números del HERALDO los días 7 y 12, queda también por nuestra parte zanjado este asunto y si nuestra información se apartó de la verdad, al juicio de los testigos presenciales nos entregamos para que sean ellos los que habien shora.

Antes de terminar he de declarar que mis informaciones sobre este accidente y sus derivaciones, no están saturadas de animadversión contra el Cuerpo facultativo de la Casa de Socorro, a cuyos componentes ni siquiera conozco, ni menos contra el actual Ayuntamiento en donde no tengo ni un solo amigo, antes al contrario muy amigo, pero ello no es óbice para omitir la verdad, mucho menos cuando se duda de la nuestra.

Fausto Costaló

## ECOS

### Municipales

Durante la próxima semana desempeñará el cargo de concejal almotacén don Rafael Moliner.

—Este mañana se ha reunido la Comisión de Policía Urbana y Enanche, despatchando asuntos de su incumbencia.

### Religiosos

En los templos parroquiales se celebrarán mañana los cultos propios de la dominica del día, y en Santa María empezará el solemne Triduo de costumbre en desagravio a Jesús Sacramentado, con motivo de las fiestas del Carnaval.

El Triduo terminará el día de Ceniza con una misa a las seis de la mañana seguida de Comunión general.

—El «Boletín oficial» del arzobispado de Toledo publica una carta circular del primado sobre desagravios en los días de Carnaval, otra dirigida al arzobispo de Valladolid, sobre el cuarto Congreso Eucarístico Nacional, y otra sobre rogativas a San José en sus siete domingos por las necesidades de la Patria.

—En todas las iglesias de la capital se celebrará mañana el día del Papa, tendrá el interés de la presencia del señor obispo, quien oficiará en la Misa de Comunión de Santa María.

Se colocarán en todos los templos mesas petitorias.

### Escuelas

La Comisión central de la Protección viene celebrando sesiones para poner al día los expedientes de los huérfanos que han solicitado protección.

Según nuestra impresión, están ya todos informados y podrán inmediatamente librarse a los interesados las cantidades designadas por la Junta central.

También se ha preocupado de cuestión de los sellos. Parece que se remitirán a las Juntas provinciales, para que éstas vean a los interesados a los habilitados y libreros, a fin de que tengan depósito de todos clases en todo momento.

### Militares

Han marchado a Africa para incorporarse a sus destinos, los reclutas de las Cajas de Castellón y Vinaroz.

Hacen el viaje en ferrocarril. A Melilla van 80 y a Larache 16.

—En la «Gaceta» llegada ayer se ha publicado la convocatoria para proveer 60 plazas de aspirantes a guardias de Prisiones, con 1.500 pesetas anuales, con derecho al ascenso a plazas hasta de 2.500 pesetas.

Los aspirantes deberán ser cabos del Ejército o desde guardias de segunda hasta suboficiales de la guardia civil, Seguridad o carabinieri que no hayan cumplido cincuenta y cinco años.

Pueden presentarse instancias durante el plazo de treinta días naturales en las prisiones provinciales.

### Políticos

Para mañana se anuncia un mitin republicano en Alcalá de Chiverí, en el que hablarán, entre otros, Morelló (don José), Selma, Peláez, Matías Saegüna, de Morella y don Fernando Gasset.

### Sociales

Por asuntos profesionales que han reclamado su presencia fuera de Valencia, no puede venir hoy a Castellón el distinguido abogado don Luis de Luna y dar su asuadada conferencia en el Centro Republicano.

Por esta razón queda ésta aplazada hasta el próximo sábado día 21.

### Mortuorios

Víctima de una bronconeumonía y en contadísimas horas ha subido al Cielo esta madrugada la encantadora Pepita Gómez Castelló, hija mayor del diligente capitán de los servicios subalternos del HERALDO don José Gómez y sobrinilla de nuestro director.

La malograda Pepita era tan buena como inteligente y hora se preparaba para hacer su ingreso en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.

Dios la ha querido para él y la arrebató al embeleso de sus pa-

dres y a la admiración de los que la conocían.

Comprendemos la aflicción de los padres, hermanita y demás familia de este nuevo Ángel del Cielo y a Dios pedimos por los consuelos que han menester en estos instantes.

—Ha logrado el tercer premio en el concurso abierto por la revista «Almanaque de la Familia» de fotografías de niños, la enviada por nuestro antiguo compañero en la prensa don Martín Casas, del hermoso niño Germán Colón.

Nuestra más cumplida enhorabuena.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo, el joven farmacéutico de Vinaroz, don Rafael Rocca Chillida.

—Del horrible tormento de la tos, se librará usted con PASTILLAS CRESPO.

tomóviles o carruajes adornados, 10'00.

Los id. id. para máscaras, 2'00. Los permisos a que se refiere la disposición anterior, se expandirán en este Ayuntamiento y en el Retén de la guardia municipal durante el día de Carnaval.

—Ha logrado el tercer premio en el concurso abierto por la revista «Almanaque de la Familia» de fotografías de niños, la enviada por nuestro antiguo compañero en la prensa don Martín Casas, del hermoso niño Germán Colón.

Nuestra más cumplida enhorabuena.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo, el joven farmacéutico de Vinaroz, don Rafael Rocca Chillida.

—Del horrible tormento de la tos, se librará usted con PASTILLAS CRESPO.

### Automovilistas

Delage 11 CV. torpedó. Rensult Monasix conducción interior.

Renault 8 CV. conducción interior seminuevos a toda prueba se venden en el Garage, Asensi, 6 y 8.

### Fomento Hipotecario de España

Fundado en 1907. Préstamos Hipotecarios. Compra venta de Hipotecas. Tipo fijo de intereses 4% anual, sin comisioneros.

Diríjense las peticiones a nuestras Oficinas sin intervención de Agentes. Oficinas técnico-administrativas Santa María, 159 (Chalet) Teléfono. 281 Badalona (Barcelona)

### Para los niños

La corrida de la Magdalena. El mercado de Segorbe. Ecos de Morella. Ecos de Barriana. Deportes. Movimiento del puerto. Día religioso. Parte diario del Comedor. Avisos y anuncios.

### Para los adultos

Es el mejor laxante. El mejor purgante. El más agradable. El más cómodo. El más económico.

### Para los ancianos

Tabletas CASTELLO. Farmacia de Juan Antonio Calle 16, P. del Rey D. Jaime, número 1.—Castellón.

### En sexta plana

La autoridad local ha dictado hoy las órdenes de costumbre para contener en la vía pública los excesos de las máscaras.

Es una lástima que no se organice artísticamente el Carnaval y que el desfile se lleve al paseo de Ribalta.

Esta noche celebrará el Círculo Mercantil el primer baile en el teatro Principal, repitiéndolo mañana y mañana también se ballará en el Casino Antiguo, Círculo de Cazadores, Centro y Juventud Republicanas, Cámara Agrícola, Ateneo Radical y en otras sociedades.

Que el tiempo favorezca el desfile y que el Carnaval transcurre sin el menor incidente.

—Programa de las obras que ejecutará la Banda Municipal de música, en el Paseo del Obelisco, mañana de once a una de la tarde: «La Callesera», pasodoble, Alonzo.

«Cavallería ligera», overtura, Suppé.

«Selección de varias zarzuelas», Barbieri.

«La Revoltosa», selección, Chapí.

«Des Frels-huitz», overtura, Weber.

«Bajo la doble Aguila», pasodoble, Wegeler.

—Con motivo de las próximas fiestas de Carnaval, la Alcaldía ha publicado el acostumbrado bando: Para la circulación por la vía pública de comparsas, carrozas, etc., es indispensable obtener de esta Alcaldía la oportuna licencia, que será expedida previo pago de la cuota que para cada caso determina la siguiente tarifa:

Por la licencia de libre circulación de toda clase de comparsas, 500 pesetas.

Si están formadas por ciegos o impedidos, 2'00.

Por la id. id. para carrozas y cu-

## Ecos de Sociedad

### Bien venido

Conforme anunciamos oportunamente, anoche llegó a esta capital el nuevo general de la guardia civil nuestro buen amigo don Inocencio Martín, con objeto de pasar unos días con la familia de su consuegro, el consignatario de barcos don Vicente Navarro Pastor.

Bien venido y que le sea grata su estancia aquí, donde tanto se le estima.

### El Obispo de Tortosa

Toavía ayer regresó de Valencia nuestro amado Prelado, quien por la mañana bendijo el enlace de una hija de Hernández Lázaro con don Alonso Ballaster Roures, hijo de acaudalada familia de Tortosa.

### La hermana política del gobernador

Se encuentra en Castellón, pasando unos días, una bellísima señorita, hermana política del gobernador civil don José Martí de Vespa.

Deseamos a la gentil huésped, muy grata estancia en nuestra ciudad.

### Mejoría del Obispo de Gerona

Las noticias que tenemos acerca de la enfermedad del ilustre Prelado de Gerona, doctor Vila Martínez, son más satisfactorias y hacen esperar que la mejoría iniciada, dentro de la gravedad de su estado, será beneficiosa al estado general del paciente. Lo celebramos.

### La esposa de Almezán

Ha llegado de Alicante la distinguida señora doña Pepita Climent de Almezán (don Ramón), acompañada de su hijo Ramoncito, con motivo del fallecimiento de su hija doña Manuela.

### El ingeniero Carpi

Ha estado breves horas en Castellón este querido amigo nuestro para participar su boda a las familias de la intimidad de la suya y a sus próximos parientes.

### A Segovia

Esta tarde, en el último tren travía a Valencia, ha marchado a Segovia el comisario de policía don Ramón Alix, despediéndole en la estación sus compañeros y muchos amigos.

### Don José Cotrina

En La Voz de Menorca leemos la noticia de haber sido proclamado presidente del Ateneo de Mahón, uno de los más antiguos de España, nuestro distinguido paisano y estimado amigo, el culto teniente coronel de Artillería don José Cotrina Ferrer, a quien felicitamos por el honor.

### Capítulo de enfermos

Muy mejorada, ha abandonado el lecho la distinguida esposa del exalcalde de la capital don Manuel Brea, cuya monísima niña continúa en cama atacada de ligera indisposición.

Guarda cama a consecuencia de una afección gripal, la bella señorita Encarna Bustos.

Saló de casa totalmente restablecida, la hermosa y gentilísima señorita Conchita Guerra, hija del gobernador militar, general don Carlos Guerra.

Guarda cama la distinguida señorita Conchita Martí Metutano.

Muy mejorada de su dolencia, ha abandonado unos instantes la cama la bella señorita María Calduch Font.

Se halla muy mejorada, la encantadora Tónica Dols Cosís.

También mejora la esposa del oficial de Telégrafos señor González.

Asimismo están mejor D. Francisco Vedit y sus dos hijos don Ricardo y don Adolfo.

En cama, aunque fortunadamente no de gravedad, se encuentra enferma la monísima niña hija de nuestro querido amigo el oficial de Telégrafos don José Ripollés.

Se encuentra en el mismo estado la distinguida señorita Rosa Navarrete.

Guarda cama el practicante de Medicina don Francisco Granchal. También sufre ligero resfriado la señorita Lolita Castelló, hermana de nuestro compañero de redacción don Joaquín Castelló.

Sigue mucho mejor el coacci-

do comerciante D. Leopoldo Sánchez.

### Piedosa

Las misas que han se rezado hoy en Altar de Nuestra Señora del Rosario, de la Iglesia Arciprestal, de seis a once, en sufragio del alma de don José Clará Ferrer, se han visto concurriridísimas, testimoniándose el recuerdo que se conserva del finado.

## En el Gobierno Civil

### Lo que dice el gobernador.

El señor Martí de Vespa manifestó esta mañana a los periodistas que carecía de noticias de las que publicaba la prensa de la mañana sobre el momento político.

Una de los informadores le rogó al señor gobernador que se interesara por el redactor de «Libertad» señor Gómez, detenido esta mañana como autor de un artículo publicado, que el ministro fiscal ha considerado delictivo, ofreciendo el señor Martí de Vespa complacerle en su petición.

## En el Ayuntamiento

### Dos telegramas

El alcalde don Francisco Brea nos ha facilitado esta mañana copia del siguiente telegrama, que se ha enviado al ministro de Economía Nacional y Director general de Agricultura: «Nombre de este ayuntamiento ruego a V. E. con todo interés quede sin efecto traslado a Madrid Sección Pósitos esta provincia. Lo saluda. Francisco Brea.»

### Periodista encarcelado

Ayer fué recogida—según leemos en Diario de la Mañana—la edición del periódico Libertad, se publica en primera plana, debido a la pluma de un joven escritor. Esta mañana se ha dictado auto de prisión contra el referido autor del artículo, señor Gómez, ciudadano al Juzgado, donde se le ha comunicado tal decisión.

Si mantener los mismos credos del periódico a cuya redacción pertenece el detenido y sin hacernos partícipes del contenido del escrito, así sin leerlo, hemos de protestar sin embargo de los procedimientos mediante los cuales se ejerce la acción represiva en los delitos de imprenta.

El señor Gómez ha salido esta mañana del Juzgado y conducido al gobierno civil, no como un escritor de ideas más o menos equivocadas, sino como un vulgar ladronzuelo, esposado, en medio de una pareja de orden público y si bien los que le conocemos hemos supuesto el motivo de su detención, quienes ignoren de qué se trataba habrán visto en el periodista señor Gómez a un raterillo vulgar cogido «infraganti».

Protestamos de estos procedimientos, porque precisamente el periodista es de las pocas personas que ya van quedando, románticas por naturaleza y cuando lanzan desde la tribuna que emplean, sus ideas más o menos equivocadas ni se rectifican en ellas ni mucho menos cluden nunca la responsabilidad.

Ya tendrá la bondad el señor gobernador de saber quien haya ordenado en tal forma la conducción de Gómez Gargallo.

## ¿Usted necesita un tónico reconstituyente?

Si ensaya el Jarabe de Hipofosfitos Compuestos de Castelló, le dará un magnífico resultado. Farmacia de Juan Antonio Castelló.—Plaza del Rey Don Jaime, número 1.—Castellón.

## Vendo

Por necesitar local, liquido a muy buen precio coches y camiones de varias marcas en buen estado de funcionamiento.

Para verlos y tratar, Herrero 10, de 9 a 1 y de 3 a 5 de la tarde.

## Alfombras usadas

AL PESO GRAN PARTIDA CASA AMAT Archs, 1 BARCELONA

## EPAÑ

El único para teñir bien. Usted mismo puede con el

## EPAÑ

teñir guantes, zapatos, monederos, peticas, etc.

## EPAÑ

deja la piel flexible y con brillo

## EPAÑ

no quema, ni destiñe y no se vende suelto.

Pídalo en droguerías UNA PESETA FRASCO

## Hotel Restaurant

## La Flor de la Plaza

Bar americano-Café express. El establecimiento más antiguo de Castellón. Más de cuarenta años de existencia, por la mejor garantía del crédito de este establecimiento. Se traspasa por cesar en el negocio. Razón en el mismo establecimiento. Plaza de la Paz, 18 y Gasset, 10. Teléfono 264.—Castellón.

## Agencia de Negocios

— DE —

## Enrique Gimeno

R. Zorrilla, 28—Castellón

## Citroen 3/4 plazas

cabriolet, conducción interior, 10 HP, en muy buen estado, se vende. Razón Garage Castellón, Herrero, 23.



## Cuide usted su estómago

porque es la base de

## su salud

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de

## DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

POR HIGIENE Y POR PATRIOTISMO

# Hay que comer más naranjas

La naranja es uno de los más preciosos frutos que se producen en nuestro país y aún en el mundo entero. La que se cosecha en los vergeles de nuestras provincias levantinas no tiene rival en el mundo, como no sea—al menos en su apariencia exterior—aunque no lleve ni con mucho a su finura ni a su aroma, la de California.

Todas las naciones civilizadas, especialmente las del Norte de Europa, consumen cantidades enormes del rico fruto levantino. Ni Italia ni Grecia han logrado producir ni exportar en cantidad que se aproxime al 10 por 100 de lo que nosotros producimos y exportamos.

He aquí algunas cifras elocuentes por sí mismas de lo que la naranja representa en nuestro Comercio exterior.

La naranja exportada al extranjero en los tres últimos años alcanza en las estadísticas oficiales las siguientes cifras:

1928 — 7.971.653 quintales métricos y un valor de 239.149.590 pesetas.

1929 — 6.809.898 quintales métricos y un valor de 204.296.940 pesetas.

1930 — 9.300.463 quintales métricos y un valor de 279.013.890 pesetas.

Las cifras relativas al año 1930 se refieren solamente a los once primeros meses del año; falta el mes de Diciembre en el que la exportación de la naranja está ya en todo su apogeo.

Nuestros principales clientes y las cifras respectivas de sus compras son:

Inglaterra, 3.425.584 quintales métricos por valor de 102.767.520 pesetas.

Alemania, 2.033.095 quintales métricos por valor de 60.992.850 pesetas.

Francia, 1.721.307 quintales métricos, por valor de 5.639.210 pesetas.

Holanda, 970.046 quintales métricos, por valor de 29.101.380 pesetas.

Bélgica, 301.029 quintales métricos, por valor de 9.030.870 pesetas.

Suiza, 270.943 quintales métricos, por valor de 8.128.290 pesetas.

Austria, 146.777 quintales métricos, por valor de 4.403.310 pesetas.

Noruega, 165.775 quintales métricos, por valor de 4.793.250 pesetas.

Suecia, 129.313 quintales métricos, por valor de 3.879.390 pesetas.

Dinamarca, 70.945 quintales métricos, por valor de 2.128.350 pesetas.

Checoslovaquia, 20.440 quintales métricos, por valor de 613.200 pesetas.

Y los demás países con cantidades que no llegan a un millón de pesetas.

Puede decirse que inundamos aquellos mercados, sobre todo los cuatro primeros, con nuestro dorado fruto.

Y es que en todos esos países se da gran importancia a la naranja en la alimentación por considerarla como uno de los productos naturales más ricos en valor nutritivo y de cualidades más apropiadas a una alimentación higiénica y razonable. Prácticamente está demostrado que se podría vivir bien con muy poco más que naranjas, comiendo de éstas la cantidad necesaria.

En los relatos de la catástrofe de Masías, hace muchos años, había un episodio conmovedor, que demuestra hasta qué punto es cierto lo que acabamos de afirmar. Entre las casas derruidas por el espantoso y trágico temblor de tierra que asoló aquella comarca italiana, hubo una en la que estaba establecido un comerciante al por mayor de naranjas del país, sicilianas — muy inferiores, por cierto, en calidad a las de Valencia o Murcia —; y al descombrar las ruinas de aquella casa, quince días después del terremoto, aparecieron en el sótano del edificio, en perfecto estado de salud, sin la menor dolencia y sin que su aspecto fuera peor que el de ordinario, dos niñas, hijas del comerciante de frutas, que estaban en aquel lugar al ocurrir la catástrofe o que se habían refugiado allí, por creerse instintivamente más seguras. Se habían alimentado durante los quince días que estuvieron sepultadas bajo los escombros del resto de la casa, exclusivamente con naranjas.

En España el país quizás en que menos fruta se come, siendo de toda Europa el que más y mejores frutas produce. Nuestras riquísimas y aromáticas naranjas; nuestras jugosas uvas y azucaradas peras; las delicadas mandarinas; la

incomparable ciruela de nuestros huertos castellanos y riojanos; los exuberantes y nutritivos melocotones riojanos, la deliciosa y jugosa pera «le agua» de casi todas las provincias del centro y levante; los nutritivos bigos de Extremadura y Andalucía; y finalmente los plátanos de Canarias; toda esa variada y rica producción nacional es la que el Sol ha puesto todas las calorías que atesora en nuestro limpio cielo y la tierra todos los jugos que eucirra en su seno, pasan a deleitar los paladares de otros hombres que no las vieron nacer ni crecer ni dorarse o colorearse, pero que saben de su valor más que nosotros mismos y las aprecian más.

Por las calles de Amsterdam y Rotterdam, Bruselas, Amberes, Dusseldorf y Colonia, pululan los vendedores de naranjas con sus carros, como en nuestras ciudades los burquilleros o los vendedores de natatas fritas o churros.

Y como aprecian nuestras naranjas las piden y las buscan; y como nosotros no las consumimos en la cantidad que debiéramos, no sólo por ser nuestras, sino por tener el valor que atesoran para la nutrición racional del hombre, las encuentran en cantidades exorbitantes a su disposición en nuestros puertos levantinos y aún los mismos docks de los de Londres, Liverpool, Amberes, Rotterdam, Amsterdam, Hamburgo, etc., etc., y en sus mercados de París, Bruselas, Stokolmo, Basilea, Ginebra, Berlín, Colonia, etc.

Hasta todos esos sitios llegan nuestros negociantes levantinos con sus cargamentos y es un dolor presenciar escenas como las que yo he presenciado en algunas de las ciudades citadas, en las que por la abundancia misma del género se ve despreciado; y ver cómo caen voraces los intermediarios—judíos en su gran mayoría—apoderándose de los cargamentos a cualquier precio, después que sus dueños o los representantes de ellos, los han visto despreciados, ante el temor del deterioro, que inexorablemente trae el tiempo perdido y la necesidad de deshacerse pronto de ello, por la amenaza de la intervención—también inexorable—de las autoridades sanitarias, que con frecuencia arrojan al mar o a los canales cantidades considerables de cajas, a veces partidas enteras.

Se podrían describir cuadros impregnados de trágico colorido reproduciendo escenas y episodios de la lucha comercial en aquellos grandes puertos populosos; lucha despiadada y terrible donde a veces no separa a los contendientes más de medio chelín o medio «gulden» en caja. Y en esta lucha sucumbe inevitablemente el forastero, al que ofrece la mercancía, ante la superioridad numérica y las circunstancias favorables de todo género que rodean a los compradores.

Y para evitar esta depreciación de un fruto nacional en aquellos países no hay más procedimiento que no ofrecérselo en tanta abundancia; para lo cual es necesario que nosotros comamos más, muchas más naranjas de las que en la actualidad consumimos. Con ello ganará, además de nuestra economía nacional, por la que todos estamos obligados e interesados en trabajar, nuestro organismo, que recibirá esa recompensa de fresca azucarada a la poseidez grasienta de nuestros embutidos, tocinos y carnes saladas y duras y a la pastosidad fúscula de nuestras legumbres, base principal de nuestras comidas.

Si precisamente parece que la naturaleza ha dispuesto las cosas en nuestra patria en forma que la Geografía nos diga y nos enseñe lo que necesita nuestra Fisiología y nuestra Higiene; el intercambio integral de nuestros productos en la medida racional y su consumo adecuado, sin salirnos de ellos, bastaría para que nuestro organismo se sintiera mejor cuidado y nuestra economía más floreciente. Bajaría la mortalidad y subiría el valor de nuestro signo monetario; dos fenómenos a cual más satisfactorio y halagüeño.

No hay razón para que tengamos por postros exquisitos y de buen tono mermeladas inglesas... hechas con frutas españolas! Debería sonrojarnos a todos ver un tarro de conservas de frutas con etiqueta inglesa o de otra nación en nuestras mesas a la hora del postre en nuestras comidas.

Como debería sonrojarse a catalanes y levantinos y vascoaguadanos comer pan amasado con harinas procedentes de trigos exóticos, cuya entrada en España produjo un desequilibrio económico de resultados tan desastrosos, que aún los estamos padeciendo y la-

mantenlo en estas provincias de la Vieja Castilla. Cambiemos nuestros productos y procuremos no pedir ni comprar fuera más que lo que no tengamos dentro de casa o no lo podamos y sepamos producir en calidad y precio equivalente a lo extranjero. En el aspecto alimenticio serán muy reducidos los artículos que hayamos de ir a buscar fuera de casa.

El Ministerio de Economía Nacional, la Dirección general de Comercio y Política Arancelaria, al frente de la cual se halla en la actualidad un hombre tan capacitado como patriota, don Carlos Bidó, ha invitado a toda España, por mediación de sus organismos oficiales, las Cámaras de Comercio y con ellas y al frente de ellas el Consejo Superior, tan atento siempre a cuanto representa intereses nacionales, a intensificar el consumo de naranjas en estos meses para salvar a las provincias levantinas de un conflicto económico que las amaga ante la baja de los precios de nuestra naranja en el extranjero debida ésta al exceso de la oferta.

Y para ello pide el señor Director general de Comercio que se establezca en cada capital, en cada provincia, LA QUINCENA DE LA NARANJA, es decir, quince días en que por patriotismo, por solidaridad de unas provincias con otras, de todas las de España con las de Levante, comamos más naranjas que de ordinario, facilitemos el tráfico y el comercio inte-

## EL AGUA

Es el agua el regalo más precioso que concedió el Creador al ser humano; el agua bendecida hace al cristiano y dá a la tierra el beso milagroso germinador del fruto que amoroso el sembrador echó con sabia mano; el agua es el prodigio soberano más alegre, más rico, más valioso. El agua tiene una misión sagrada; nace cuando el alma rinde el desencanto cuando la duda impía la anonada en lágrimas el agua transformada bálsamo es de aquella alma que hace el llanto más suadido, más fuerte, más honrado.

FINA MAR.

# Las reparaciones de los automóviles

## se efectúan hoy día con toda seguridad y rapidez por la maquinaria moderna y personal técnico con que cuentan nuestros talleres

Rectificación de cigüeñales

de cojinetes fijos del bloch con maquinaria especial para coches FORD

Reparación de la parte eléctrica garantizada

Cada trabajo efectuado acredita nuestras palabras

Visite nuestros talleres de la calle Cajal, detrás del Garage, en donde verá una perfecta organización

Neumáticos de todas las marcas a precios sin competencia

# Garage Castellón

Garage: Herrero, 23  
Sucursal: Ronda Mijares, 65 y 67  
Talleres: Cajal

## Filosofando

En el siglo de los «recordes», no ha intentado establecer el deber bien y escribir mejor.

Si vemos a un semejante dar un su cuerpo en el santo suelo, símos a su gracia (?); si es una bestia, la compadecemos sentidamente.

Cuando vamos a alguna trecejar con algún saliente del piso, no debemos burlarnos; si queda algo de la aspereza para que podamos tropezar a nuestro tiempo.

Hay seres que sus vidas las rigen los demás, pues ellos ante el temor de la crítica, son sus esclavos.

La política es el veneno de la nación.

Hay que cambiar a veces el sincero nombre de amigo por el de «enemigo».

El orgullo es un engendro del mal.

GARCIA DE RIU.

## UN INVENTO IMPORTANTE

### Un producto químico que disuelva el hielo

Un experimento notable en los anales canadienses acaba de tener efecto en Lanzon, cerca de Quebec.

El profesor Howard Barnes, de la Universidad Mac Gill, ha descubierto un producto químico que disuelve el hielo, y las pruebas realizadas ante una gran multitud alcanzaron un éxito resonante. En pocos minutos, una embarcación cercada por los hielos pudo salir adelante, siguiendo su ruta.

Nueva York ha pedido al inventor sus servicios para suprimir la nieve que se acumula en sus calles durante el invierno y de Holanda ha recibido el profesor Howard Barnes importantes proposiciones para estudiar la cuestión del desgasto causado por el hielo en los diques que defienden el litoral holandés.

Naturalmente, la composición química del producto empleado por el célebre profesor permanece en el más absoluto secreto.

## AGUA DE BENASAL

SE VENDE Casa Nelo

## ANECDOTARIO

### La estrategia de Napoleón

En un exámen que sufrió Napoleón, cuando sólo era teniente de Artillería, le preguntó uno de los vocales del Tribunal:

—Si estuviera usted sitiando una plaza y le cesearan los viveres ¿qué haría usted?

—Teniéndolos la plaza sitiada, me preocuparía muy poco tal cuestión—respondió inmediatamente el futuro Emperador.

## Mi musa eres tú

A mi hermana Carmiña

Tú eres la musa soñada que me guías en la incierta senda de todo cubierta que acaba en la gloria amada. Melancólica y callada, inspiras a mi leñi los cantos de juventud que rima mi mente, en tanto rompiendo voy, con mi canto, cadenas de esclavitud.

AFRICA.

## Diputación SUBASTA

La Diputación provincial de Castellón de la Plana, saca a pública subasta las obras de reforma y ampliación de la Casa provincial de Beneficencia, cuyo presupuesto de obras importa la cantidad de trescientas tres mil, cuatrocientas cuarenta y cuatro pesetas, ocho céntimos.

La subasta será a la baja del importe del presupuesto de las obras y se verificará en el Palacio de la Diputación provincial, salón de actos el día 18 de Marzo próximo a las once de la mañana.

La celebración de esta subasta será con sujeción al artículo 15 del Reglamento para la contratación de obras y servicios de 2 de Julio 1924 y al efecto desde el día siguiente al que se publique el anuncio en la Gaceta de Madrid, hasta el día 10 de Marzo próximo se presentará durante las horas de oficina y el referido día, hasta las doce de la mañana en la Secretaría de la Corporación, Nego-

Castellón 31 Enero de 1931.  
El Presidente, J. Castelló y Tárrega. P. A. de la C. P.; El Secretario, V. Gimeno Michavila.

### Los vecinos de Villarreal y Almazora no deben olvidar que pueden gozar de las delicias del VERDADERO CINE SONORO, Aparato Western Eléctric, el mejor del mundo, instalado en el SALON ROYAL de Castellón, los Jueves, Sábados y Domingos, en la sesión de las 6'30 de la tarde puesto que para ello la Compañía de autobuses «Lacorte» dará servicios de regreso a dichas villas, hasta las nueve de la noche

## Bálsamo Zoraya

CICATRIZANTE, ANTISEPTICO, CALMANTE

Cura Almorranas, Barros, Herpes, Erisipela, Llagas, Granos, Irritaciones, Erupciones, Cortes, Heridas, Quemaduras y todas las enfermedades de la piel.

BALSAMO DEL HOGAR.—UNICO EN EL MUNDO

De venta en Farmacias y Droguerías

Depositario en España: Ortega, Tantarantana. 12 BARCELONA

## VICHY CATALAN

AGUA MINERAL NATURAL, ALCALINA, BICARBONATADA SÓDICA

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del ESTÓMAGO, HIGADO y BAZO. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Administración: Rambla de las Flores, 18, entresuelo.—Barcelona

## PASTILLAS MERINO

QUITAN LA

TODOS los AÑOS SURGEN NUEVOS MEDICAMENTOS QUE DICEN CURAN la

## TOS

LAS RECOMIENDAN LOS MÉDICOS

Llevar el aval de un prestigio de la medicina española

UNA PESETA TUBO

TELÉFONOS  
Garage: 205  
Sucursal: 344  
Talleres: 205



ACTORES ESPAÑOLES

Grant Withers

PARA LA MUJER

Consejos de belleza

Para toda mujer, el cuidado de su belleza es una de las obligaciones que no puede dejar de cumplir si quiere evitarse no pocos disgustos.

Esta obligación es mucho más importante para las que quieren dedicarse al cine, pues, aunque ahora en los «talkies», se necesitan otras cualidades, todavía la belleza es el factor esencial.

No se crea que al decir belleza, me refiero a una exacta pureza de líneas. La cámara, caprichosa y voluble, (por algo es femenina) ha rechazado a veces una cara que constituye el ideal del tipo de la clásica belleza griega, y en cambio ha aceptado de buen grado una nariz respingadilla y unos ojos que no son mucho menos lo que llamamos, ojos bonitos, pero que por su viveza, dan a la fisonomía una expresión tan picaresca y simpática, que no nos deja ver sus irregularidades.

En cambio, aconsejo a mis lectoras que cuiden de su cutis, las molestias que esto les irroguen les serán recompensadas con usura. Un cutis cejuno o grasiento es nuestro más temido enemigo; quita toda la gracia a la expresión, pero se puede combatir con bastantes probabilidades de éxito.

No puede ahora indicar el remedio porque son muchas las causas que producen, aunque creo conveniente para lograr buenos resultados, al comer poca carne, menos tocino y substancias fuertes, y abstenerse de vino y licores, pero sí comer mucha verdura.

Esto puedo afirmarlo porque lo se por experiencia, pues aunque en mi país, rige la ley seca, tenemos a nuestra disposición cuantos licores queremos, y si yo la observo con toda exactitud, a pesar de las bromas de mis compañeros, no es por respeto a la ley, sino por cariño a mi cutis.

Con franqueza, lectora, ¿verdad que vale la pena ser bella y que si todas las mujeres estuviesen convencidas de mis afirmaciones, harían lo mismo que yo? Los cuidados que dedico a mi belleza son muy sencillos y al alcance de cualquiera; hay que tener siempre presente de no acostarse con el maquillaje.

Por la noche me lavo la cara con cold cream, dándome un ligero masaje. No creo necesario explicarlo, pues en cualquier Revista dedicada a la mujer, puede verse.

Por la mañana, me levanto temprano, y después de abrir

las ventanas de mi habitación, hago veinte minutos de gimnasia sueca; esto tiene la doble finalidad de conservar la salud y la «línea» activando la circulación de la sangre en que pone la piel tersa y fina.

Después de lavarme la cara con agua fría, me doy una fricción con alcohol o agua-colonia y una vez al mes para mejor quitar las impurezas de la piel, hago que me venga a la cara el vapor de agua caliente y cuando la tengo ya mojada, me doy una fricción con hielo.

Esta receta, la aprendí de mi madre que le ha dado excelentes resultados. A las que no están obligadas a maquillarse como lo estamos nosotras, les aconsejaría que no se pusieran nada en la cara, más que una ligera capa de polvos y un poco de rouge en los labios y aún mejor, si suprimieran también los polvos.

Yo trasnochó lo menos posible, para evitar a la fisonomía, una expresión cansada, que después recoge implacablemente la cámara y cuando tengo un rato lo paso al aire libre. Uno de mis sitios favoritos, es un lugar encantador que he descubierto en la playa de Santa Mónica.

Aunque me gusta con delirio dar largos paseos en auto conduciendo yo misma, no pasa ni un día sin que dé un paseo a pié andando una hora, por lo menos. Nos reunimos unas cuantas amigas y algunos muchachos y el paseo se hace más llevadero.

Por mi parte, prefiero la molestia de andar, a tener de abstenerme a comer.

Los deportes me ayudan también a conservar el peso exigido por mi contrato; los que practico con más asiduidad son el tenis y la natación; también me gusta montar a caballo, especialmente cuando Grant Withers, mi «partenaire» en «Su compañera en la prensa», me invita a ello.

En fin, aunque para mí es un placer este rato de charla contigo, simpática lectora, no quiero hacerme ya pesada y solo te recomiendo tengas presentes las reglas que nos dicta la higiene, y tu cutis será la envidia de tus amigas.

Hasta muy pronto, ya que no cudo me visitarás en uno de los salones de esta capital, cuando Cinaes, presente «Su compañera en la prensa», una de las más atractivas producciones del Programa Verdaguer.

Marlan Nixon.

La inquietud artística de Félix Pomés

Félix de Pomés es un español auténtico que, de haber nacido en otros siglos más propicios al esfuerzo individual, hubiera guerreado en Flandes, navegado en corso por el Mediterráneo, conquistado nuevas tierras en América, o hubiera acabado prisionero en Argel o luchando en Grecia con los turcos y las huestes malditas del traicionero duque Miguel.

¿Quién sabe hasta dónde llegaría este español dado a la aventura y de alma fácil a arder en las lumbres de toda inquietud, cuya tienda plantaron sus intranquilidades bajo todos los cielos de Europa?...

De una voluntad férrea, Pomés nos ha demostrado, a todos cuantos le conocemos, que sabe llegar a lo que se propone, siempre que en sus propósitos triunfe un noble anhelo de superación.

Boxeó en un tiempo, y logró ser una de las primeras figuras del entonces nuevo deporte en España. Se dedicó al balompié, y pronto le vimos a la cabeza de los primeros equipos nacionales.

Quiso saber del noble deporte de la esgrima y, no hace mucho, le vimos triunfar rotundamente en un campeonato internacional.

Le atrajeron las inquietudes de la estética plástica y, en poco tiempo, nos ha demostrado aptitudes insospechadas, para el que parecía haberse entregado por completo al culto del lápiz y los pinceles con soltura y consiguiendo dominar el difícil arte del retrato.

Le sedujo el arte de Talía y pronto alcanzó, dentro de los escenarios una personalidad que, de haber continuado en el empeño, hubiese dado de sí frutos maduros, como dió esperanzadoras flores, apenas se inició en el difícil arte.

Recorrió, más tarde, la Europa central, y atraído por las especulaciones artísticas del arte moderno, nos sorprendió un buen día triunfando de la masa anónima de los estudios de la UFA

y mostrándonos una nueva ventana abierta de su polifacética espiritualidad y de su dinámica inquietud.

Ultimamente, fué contratado por la Paramount para que realizase alguno de los principales papeles de las comedias sonoras que para esta empresa se han realizado en los estudios de París, en cuyos elencos figurarán los principales actores y actrices de nuestro teatro.

Solamente algunas de las películas por él realizadas han llegado a nosotros — las primeras — y nada sabemos de las que dejarán de ser ensayos solamente, para convertirse en algo más definitivo y perfecto.

Pero ya en las primeras se nos muestra Félix de Pomés como un gran actor de carácter, dotado de una gran sensibilidad, dueño de una gran facilidad de expresión, poseedor de una figura de noble continente y serenos ritmos, y dominado siempre por ese su eterno afán de superación que hace de él, allá donde se define artísticamente, un constante autodidacta ansioso de constantes modelamientos íntimos que le alejen del anonimato que no ha sabido nunca soportar.

Nosotros, que tantos elogios hacemos de actores americanos de much menos categoría artística, queremos rendir a este español un elogio sincero que le nime en los comienzos de la lucha, que, ahora más que nunca, ha de ser empeñada y dura para él en «Vacaciones del diablo» y en «El secreto del doctor», dos de las obras que Pomés ha realizado para la Paramount, y podrán nuestros lectores observar las cualidades a que hacíamos anteriormente referencia.

La Zúñoli y Carmen Larrabelli son las «partenaires» de nuestro compatriota, a quien no tardando mucho veremos ocupar uno de los mejores puestos de la cinematografía en castellano. Yo estoy seguro de que Félix de Pomés no se conformará con un segundo puesto, pues sería echar por tierra toda su vida y

reportaje en los funerales de Wallace Reid.

Durante un año y medio que estuvo en la sección de policía del «Record», pasó cinco inolvidables días en la prisión de Santa Ana con Bebé Daniels y su partida.

Un día trabajó como extra en una película por Douglas Mac Lean, y este quedó tan satisfecho de su trabajo, que le asignó algunos papeles cortos. Withers, decidió entrar definitivamente en las películas. La suerte que siempre se le había mos-trado propicia, le abandonó desde aquel momento, llegando a estar varios días sin comer, después de lo cual volvió a son-de la Standar Oil Company. Siempre se había interesado por trabajos periodísticos, y se empleó en «Los Angeles Record», resante que ha hecho es «Su donde su primer trabajo fué un

compañera en la prensa».

Singular duelo en los Estudios de la RKO

Los caballeros de los tiempos románticos solían efectuar duelos ya para limpiar con sangre un agravio al honor o para disputarse la supremacía del amor de una dama: Pero eso era, naturalmente, en siglos pasados.

Ahora, en pleno siglo veinte, los duelos se repiten pero ya no por ninguna dama ni con filosas armas de fuego, sino por ver quien puede hacer mayor cantidad de suertes con el famoso aparato llamado YO-YO.

Karl Dane y George K. Arthur de los Estudios de la RKO, «viendo más YO-YOS que el torpicipriaron a tomar con tanto entusiasmo y tan seriamente el jergulito del YO-YO que termi-

naron por retarse para un singular duelo en el que se pondría de manifiesto la habilidad de los contendientes. Como Karl Dane era el ofendido, puso de condición esencial que el encuentro fuera de resistencia y ahí fué donde George K. Arthur las vió negras, pues con la fuerza de Karl Dane este pudo resistir jugar el YO-YO sin descansar por espacio de diez horas, al cabo de las cuales George K. Arthur ya estaba más que desahallado y según dice el mismo «viendo más YO-YOS que el torpicipriaron a tomar con tanto entusiasmo y tan seriamente el jergulito del YO-YO que termi-



La casa de las patatas

PATATAS para siembra de superior calidad. Patatas para la consumción, clase superior, que no se deshacon al cocerlas, de venta en casa de A. VIDAL antigua casa de Navarro Melchor. Pl y Margal, 54. — Castellón

Peugeot 7 HP. cuatro plazas, en muy buen estado, se vende en Garage Castellón, Herrero, 23.



Una patética escena de la película Follies 1930, cuyo estreno tendrá lugar el próximo martes en el aristocrático SALON ROYAL

Camiones

REPUBLIC

De 1 a 7 toneladas MODERNO, FUERTE y POTENTE Con resistencia para soportar EL TIEMPO Y EL TRABAJO

Venta a plazos y al contado Equipados con neumáticos INDIA

Service Motor

Avenida Dr. Clará, 17. Castellón

INDIA

NEUMÁTICO Superior al mejor Debe añadirse la nueva patente SAWTOOH TREDLOCK (Cerradura de dientes de sierra)

Nuevo taller de cerrajería

— Y — Construcción de Armaduras de Hierro — DE LA —

Viuda de David Semper

Dicho taller recomienda a los señores contratistas de obras soliciten precios para el montaje de armaduras en dicho ramo. Ronda de la Magdalena, núm. 17. — CASTELLÓN

PAPEL DE FUMAR

BAMBÚ



He aquí a Torena en su última producción «EL VALIENTE» cuya película hablada en español ha sido la confirmación como AS de la nueva modalidad del séptimo arte Esta interesante película se estrenará el próximo jueves en el Royal



Zapato caballero cosido GOOD-YEAR 14'00  
 " " " suecia crep. de charol 12'00 pesetas  
 " " " señora, suela crep. ante color 13'50  
 " " " para bailes de Carnaval 5'00  
 Zapatillas invierno, 1'10

Plaza Constitución, 25

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## Del actual momento político

En la Presidencia

El general Berenguer recibió anoche al capitán general y a los ministros de Fomento y Gobernación.

Al salir el ministro de Fomento le preguntaron los periodistas si había terminado la fórmula acerca de la cuestión ferroviaria, y contestó: —Todavía no. Espero dejarla ultimada mañana (por hoy sábado).

Un periodista le dijo: —¿Pues ya se ha publicado algo de este asunto?

El ministro contestó: —Pues no sé porque lo haya dicho yo.

El de la Gobernación se limitó a saludar a los periodistas, exponiéndoles que carecía de noticias.

Los periodistas hablaron con el capitán general, diciéndole que habían circulado diversos rumores relacionados con la supuesta reunión de coronales de la guarnición, y contestó: —Pues mañana se le dará también importancia cuando lleguen a ese ministerio, pues los coronales del curso y los generales vendrán a las once de la mañana a la Dirección de Campaña para ver unas películas alemanas.

El secretario del general Berenguer dijo a los periodistas que había conferenciado por teléfono con el capitán general de Zaragoza, el cual ha desmentido una información publicada por determinados periódicos de Madrid, en la que se decía que había muerto uno de los presos de la ciudad de Jaca a consecuencia de frío.

Entre los presos solo hubo una defunción; pero esta de tifus, en el Hospital.

También estima inexacto que haya centenares de presos en la Ciudadela de Jaca, pues únicamente existen 52, y no en la Ciudadela, sino en la cárcel.

El ministro de Fomento estuvo en el ministerio de Hacienda, y se recibió por el subsecretario, porque el ministro de este ramo no asistirá a su despacho oficial.

Reorganización de los servicios de clases pasivas

La «Gaceta» publica un Real decreto autorizando al ministro de Hacienda para reorganizar los servicios de clases pasivas del Estado, en la forma que ofrezca más seguridad y garantías.

A dicho efecto se autoriza a la Dirección General del ramo para que escalonadamente proceda a expedir documentos especiales de identidad, si no se hubieran establecido ya con carácter general.

Se establecerán en las intervenciones de Hacienda ficheros para las clases pasivas con objeto de garantizar la revista anual y probar la existencia de los perceptores.

Se dispone también la colegiación de los poderados de clases pasivas en aquellas poblaciones en que existan más de diez bien sean personas individuales o no, con más de tres poderes o autorizaciones. La colegiación se efectuará con arreglo al reglamento que se confeccionará oportunamente, que señalará el arancel que deberán percibir.

También se fijan las fianzas, que deberán ser del 25 por 100 de la cantidad mensual que perciban los poderados, y de 1.500 pesetas efectivo, en todo caso.

Protesta contra un monopolio

Ayer mañana, cumpliendo el acuerdo de la Federación Nacional de Drogueros, no se abrieron las droguerías como protesta contra el monopolio de venta de específicos farmacéuticos.

En las puertas aparecieron cer-

tones indicando las causas del cierre.

También repartieron profusamente una hoja dirigida a la opinión explicando las razones por que han adoptado tal actitud.

En algunas provincias se tomó igual medida.

El asunto de los estudiantes

En varios domicilios de cátedráticos se sigue dando clase extraoficial.

Don Fernando de los Ríos ha ofrecido su concurso al Comité Ejecutivo de la Unión Federal de Estudiantes para, si lo permite la Dirección de la cárcel, dar clase en un locutorio a sus alumnos del doctorado de Derecho.

Excepto muy pocos profesores, los restantes están conformes en seguir dando sus clases fuera de las Universidades.

A las siete de la tarde de ayer se reunió la Junta de Gobierno de la Universidad para tratar de algunos puntos.

Como el asunto de los estudiantes es ajeno a la Universidad, éste no se encontraba entre los asuntos estudiados por la Junta de Gobierno; pero no es de extrañar que también se haya hablado en la reunión de este importante asunto.

Los comunistas

El partido comunista ha vuelto a manifestar que de manera absoluta no piensa intervenir en las elecciones.

En honor de los presos políticos

La cárcel continuó concurridísima por quienes acuden a saludar a los presos políticos.

Hoy estuvieron los miembros de Acción Republicana y Acción Catalana, presididos por los señores Rovira y Virgili y Bofill y Mitras.

Periódico denunciado

El fiscal ha denunciado al periódico «El Liberal» por un artículo que inserta de Marcelino Domínguez, titulado «La situación política».

## Extranjero

Los emigrados españoles en París

París.—Merced a las gestiones cerca del Gobierno de diversos diputados socialistas y radicales los emigrados españoles Prieto, Ayuso, Linazero y Falcón han sido autorizados a residir en París, donde llegarán mañana a las ocho de la noche.

Maciá a España

París.—Según noticias de Bruselas, Maciá se propone emprender el regreso a Barcelona, donde llegará la próxima semana.

SERVICIO ESPECIAL

Los mercados fruteros al día

El de París.

Informaciones de la Unión Frutera Española en Francia.

Cursos de los días 10 y 11 de Febrero de 1931.

Naranjas: 180 a 200 francos los 100 kilos.

Naranjas extra: 210 a 230 francos los 100 kilos.

Sanguineas colorada doble fina: 200 a 220 francos los 100 kilos.

Sanguineas colorada simple fina extra: 250 a 280 los 100 kilos.

Mejor demanda para fruta sana.

El de Londres.

Ofrecidos restos, mismos precios subasta anterior.

El de Liverpool.

Ofrecidas 8.800 cajas, restos de los cargamentos de los vapores anteriores, cotizándose los mismos precios que en la subasta anterior.

En los alrededores de Palacio.

Desde primeras horas de la mañana se observaba en las inmediaciones del Regio Alcazar mayor animación que de costumbre.

El público se estacionó en los jardincillos de la Plaza de Oriente, frente a Palacio para ver el movimiento de personalidades políticas por la puerta del Príncipe.

El Rey sale de Palacio.

A las 10'25 de la mañana salió del Regio Alcazar don Alfonso.

Vestía gabán de color café y sombrero hongo y lo acompañaba su ayudante señor Panto.

El soberano subió al auto que lo esperaba en la puerta y por la plaza de España se dirigió al Ministerio del Ejército.

Afluencia de periodistas.

Durante la ausencia del monarca fueron llegando a Palacio gran número de periodistas y reporteros gráficos.

Al enterarse aquéllos de que don Alfonso se había marchado al ministerio del Ejército se dirigieron rápidamente a este departamento.

Regreso del Rey.

A las once y cuarto regresó S. M. a Palacio.

Se suspenden las audiencias.

Mientras tanto habían llegado al regio alcazar varias personalidades a las que el soberano tenía concedida audiencia, entre ellas el duque de Buena, al exenador señor Montañer, el exalcaide conde de los Andes con un hijo suyo que va a contraer matrimonio con una hija del duque del Infantado, el duque de Híraña y otros.

Todos se retiraron a los pocos momentos de haber regresado don Alfonso y al enterarse de que esto había suspendido las audiencias.

La información periodística.

A medida que avanzaba la mañana aumentaba el número de periodistas que acudían a Palacio avidos de hacer información ante la extraordinaria expectación que el actual momento político despertaba en todas partes.

La aglomeración de informadores era tan grande que la policía los indicó la conveniencia de que abandonarían el zaguán quedando solamente en aquel lugar los que diariamente hacen la información palatina.

Comienzan a llegar a Palacio personajes políticos

El duque de la Mortera.

A las 12'25 se detuvo en la puerta del regio alcazar un auto del que descendió el duque de la Mortera.

Al ver a los periodistas preguntó quien era el redactor de A. B. C.

Se destacó éste de entre sus compañeros y dirigiéndose hacia él, dijo el señor Maur: «Quiero hacer constar que yo no tengo arte ni parte en este asunto. Me he enterado de la nota cuando ustedes o sea ayer a las siete de la tarde. Me han llamado y aquí estoy».

Y sin añadir palabra subió al ascensor que lo condujo a las habitaciones altas de Palacio.

El conde de Romanones.

A las una menos veinte minutos, otro auto se detuvo frente a la puerta del príncipe, del que descendió el conde de Romanones, al que seguidamente rodearon los periodistas.

El conde reconoció entre ellos a un antiguo reportero diciéndole jovialmente: ¡Hola viejo amigo!

Luego preguntó: ¿Qué se dice por ahí señores?

—Nada, pero... ¿vendrán muchos políticos por aquí?

—No sé.

—¿Puede decirnos usted algo?

—Por ahora nada, pues no es momento de hablar, sino de hacer.

Los periodistas siguieron su charla con el conde de Romanones anunciándole que el señor Maura ya se encontraba en Palacio.

Uso de los periodistas inquirió: ¿El desfile será rápido?

—Sí, pero no reducido contestó el conde. En fin ya hablaremos a la salida.

## Consejo de ministros

### Se plantea la crisis total

### El Rey firma el decreto dejando sin efecto el de convocatoria a Cortes

A la hora anunciada se ha celebrado esta mañana en el ministerio del Ejército el anunciado Consejo de ministros bajo la presidencia del general Berenguer.

El primero en llegar ha sido el señor Metos, quien dijo a los periodistas que no ocurría nada de particular.

El señor Termo no hizo manifestación alguna.

El señor Estrada se limitó a decir: «Ya ven ustedes que traigo muy buena cara».

El señor Montes J. Villar dijo que regresaba muy satisfecho de su viaje por Granada.

El controlante señor Carvia más sonriente y alegre que de costumbre dijo a los reporteros: ¿Mucha expectación, verdad?

Rodriguez de Viquei preguntó: «¿Qué pasa por arriba?» contestándole los informadores que iba a empezar el Consejo.

Al entrar el señor Sengro le preguntaron los periodistas si había crisis, replicando rápido: «Yo sí que la espero».

¿Qué decreto será?

Seguidamente comenzó el Consejo.

A los pocos momentos salió el subsecretario de la Presidencia señor Benítez de Lugo contestando a preguntas de los informadores que nada podía decir.

—Díganos siquiera qué decreto es ese que ha firmado el Rey hace unos momentos.

No se nada señores, pues no he hablado aún con el Presidente.

La probable solución.

Durante la celebración del Consejo, amigos íntimos del Presidente aseguraban que la solución del actual momento político será un gobierno a base de Romanones, Albuermas y Cambó.

A ver a Romanones.

Mucho antes de terminar la reunión ministerial salió el secretario del Presidente, quien en auto se dirigió al domicilio del conde de Romanones, regresando al poco rato.

Termina el Consejo.

A las 12'15 terminó la reunión ministerial, comenzando el desfile de los Consejeros de la Corona.

Metos confirma el planteamiento de la crisis.

El primero en salir fue el ministro de la Gobernación, quien confirmó que había sido planteada la crisis total y que seguidamente comenzarían las consultas en Palacio.

—¿Irá Sánchez Guerra?

—No lo sé.

—¿Serán amplias las consultas?

—Tampoco no lo sé.

El problema ferroviario.

Al salir el señor Estrada dijo a los informadores que ya tenía terminado y redactado el decreto referente a ferroviarios.

El presidente recibe a los periodistas y explica la crisis.

El general Berenguer recibió a los periodistas en su despacho y sentado, pues aún no se puede tener en pie.

Después les dijo: Ya sabrán us-

tedes que el actual momento político es resultado de la nota publicada por los señores conde de Romanones, marqués de Albuermas y Cambó, por lo que es necesario hablar con el Rey, y que esa nota abstencionista modifica la convocatoria de Cortes y como consecuencia de ello ha presentado la cuestión de confianza después de bien meditado.

A estas horas ya estarán en Palacio el Conde de Romanones y el marqués de Albuermas.

—¿Se extenderán las consultas al señor Sánchez Guerra?

—No sé. Supongo que serán llamadas todos los jefes constitucionales.

El planteamiento de la crisis es bien claro. Hay dentro de la monarquía un amplio sector del que el gobierno se siente insatisfecho.

—Si pero la solución no se ve tan clara.

—Yo creo que todos los constitucionales que han producido la crisis aspiran a gobernar.

El Rey ha tenido la amabilidad de venir a verme por la circunstancia de no encontrarme bien todavía y le he planteado la cuestión de confianza.

Terminó diciendo el Presidente que don Alfonso había firmado el decreto dejando en suspenso la convocatoria de Cortes.

Después de las consultas

La del Conde de la Mortera.

A las una menos cinco minutos abandonó Palacio el duque de la Mortera.

Nada señores—les dijo—. He sido llamado por el Rey y aquí he venido para exponerle mi parecer, repitiéndole lo que ya saben ustedes por haberlo dicho en periódicos y discursos. Además yo soy el último mono. Doctores quedan arriba (refiriéndose al conde de Romanones) y al marqués de Albuermas).

—¿Habrá más consultas?

—Sí. Creo que vendrá Cambó y que además serán llamados los constitucionales Melquiades Alvarez y Sánchez Guerra.

Albuermas.

A las 1'35 salió de Palacio el marqués de Albuermas.

Yo era el primero citado para venir pero estaba sin vestir y además no tenía el coche preparado pues como habrán visto ustedes he tenido que utilizar un taxi.

Hizo una pausa y prosiguió: He comenzado diciendo al Rey que yo mantenía la actitud de que no volvería a ser Gobierno y con el desinterés que produce la situación actual he podido contestar en términos amplios a las preguntas que se ha dignado hacerme Su Majestad.

He aconsejado la formación de un gobierno de amplia concentración presidido por un hombre que no haya intervenido en política y con el compromiso de convocar unas elecciones que deberán ser como ahora decimos de sinceridad y luego unas Cortes Constituyentes pero en programa previo de gobierno que contenga las modificaciones que hayen de introducirse en la Constitución.

Hizo una nueva pausa y continuó diciendo que esta tarde continuaban las consultas.

—¿Estarán los constitucionales?

—Desde luego.

—¿Todos?

—No lo sé.

—¿Y de otros partidos extraños como los socialistas?

—No lo creo, aunque repito que las consultas tendrán gran amplitud.

—¿Y Cambó?

—El señor Cambó no llegará hasta mañana.

Añadió que el Gobierno se proponía presentar un decreto anunciando la convocatoria de Cortes y al decirlo un periodista que ya estaba firmado contestó: Me alegro pues mañana había señaladas ya operaciones electorales y así se evitará esa molestia.

—¿Han estado los tres con el Rey?

—No, separadamente.

—¿Se consultará a Bergamía y Villanueva?

—Yo creo que las consultas se entenderán a todos los políticos, desde luego es seguro que vendrán Sánchez Guerra, Melquiades Alvarez y Villanueva.

Los fotógrafos tiraron varias placas al salir el marqués de Albuermas, diciéndoles este humorísticamente: Me parece que estoy muy guapo.

tedes que el actual momento político es resultado de la nota publicada por los señores conde de Romanones, marqués de Albuermas y Cambó, por lo que es necesario hablar con el Rey, y que esa nota abstencionista modifica la convocatoria de Cortes y como consecuencia de ello ha presentado la cuestión de confianza después de bien meditado.

A estas horas ya estarán en Palacio el Conde de Romanones y el marqués de Albuermas.

—¿Se extenderán las consultas al señor Sánchez Guerra?

—No sé. Supongo que serán llamadas todos los jefes constitucionales.

El planteamiento de la crisis es bien claro. Hay dentro de la monarquía un amplio sector del que el gobierno se siente insatisfecho.

—Si pero la solución no se ve tan clara.

—Yo creo que todos los constitucionales que han producido la crisis aspiran a gobernar.

El Rey ha tenido la amabilidad de venir a verme por la circunstancia de no encontrarme bien todavía y le he planteado la cuestión de confianza.

Terminó diciendo el Presidente que don Alfonso había firmado el decreto dejando en suspenso la convocatoria de Cortes.

Después de las consultas

El Conde de Romanones.

Momentos antes de las dos de la tarde salió el Conde de Romanones rodeándole los periodistas sin dejar que éstos comenzaran el interrogatorio le dijo: Serán consultadas muchas personas entre ellas los expresidentes de las Cámaras y del Consejo de ministros y creo que se llegará a una solución que por el carácter excepcional que tiene el planteamiento de la crisis será rápida esto es posible, pero no depende todo de la voluntad del Rey, sino de que se pongan de acuerdo las personalidades consultadas. No debe haber pesimismo y hay que abrir el pecho a la esperanza.

—¿Será un Gobierno de concentración?

—Sí de coalición o de concentración.

El nombre es lo de menos, eso ya lo dirán los componentes.

—¿A qué hora se reanudarán las consultas?

—A las tres de la tarde pero eso se quien vendrá primero.

Con gran dificultad a causa de la aglomeración de periodistas llegó el Conde a la puerta del Palacio y al ver a los fotógrafos dijo: «Se preparan las baterías».

Entre placa y placa continuaron las preguntas de los periodistas.

—¿Vendrá el señor Sánchez Guerra?

—Creo que sí.

—¿Va usted a casa?

—Sí, voy a almorzar.

Sánchez Guerra.

A las tres de la tarde llegó en un auto del servicio público el señor Sánchez Guerra.

Como era natural le rodearon los periodistas, preguntándole si estaría mucho tiempo en la cámara regia.

—No lo sé—contestó.

—Ya nos había dicho el conde de Romanones que a las tres se reanudarían las consultas y que el primero en venir sería usted.

—Pues por esta vez ha acertado el conde.

—¿Se han reunido ustedes esta mañana?

—¿Qué hora?

—Los constitucionales.

—No.

A la salida de Palacio dijo el señor Sánchez Guerra a los periodistas: «No me rodeen ustedes porque es fácil oír lo que voy a decirles».

Ha venido aquí a los cinco minutos de ser llamado. Yo perteneczo a los grupos de barba ni de cerjos, aunque cojo un poco a causa de reuma. He dicho al Rey con toda lealtad y sinceridad lo que yo opinaba. Ahora nada puedo decirles a ustedes por razones de delicadeza. Cuando la crisis tenga un normal desenvolvimiento diré una nota.

—No sé si la crisis será laboriosa, pero todo demuestra que la realidad es más fuerte que la realidad, según nos enseña la historia.

—¿Se reunirán los elementos constitucionales?

—No sé. Melquiades Alvarez y Villanueva trataban de verme, pero no lo han conseguido porque a los cinco minutos de ser llamado ya estaba aquí.

Bugalla.

A las 4'25 salió el señor Bugalla, de Palacio. Al salir dijo que dejando aparte el planteamiento de la crisis que por un lado le parecía tardío y por otro precipitado, creía que debía formarse un Gobierno de amplia concentración, pero sin incluir en él al partido conservador pues nosotros hemos coadyuvado con el Gobierno y hemos colaborado sino con la colectividad con las personas y por lo tanto debemos ser eliminados.

Insistió en que debía formarse un Gobierno de concentración de centros e izquierdas y ser ellos descartados además de las razones apuntadas porque han defendido la convocatoria de unas Cortes ordinarias y no Constituyentes.

Sánchez de Toca.

A las 4'15 abandonó Palacio el señor Sánchez de Toca.

—No tengo noticias sino la de felicitarlo por la solución que se va a dar a la crisis.

—¿En qué sentido?

—Muy agradable.

—¿Entran los constituyentes?

—Todos los políticos son constituyentes. Ahora que los hay más y los hay menos.

Melquiades Alvarez.

Llegó a Palacio a las cinco de la tarde, preguntándole los periodistas al entrar.

—¿Vendrá el señor Villanueva?

—Eso se dice.

Villanueva.

A las 5'15 entraba en el Regio Alcazar el señor Villanueva.

Lacierva.

Este ex ministro conservador entró en Palacio a las 6'15, preguntando los periodistas si permanecería mucho tiempo en la cámara regia, contestando que todo el que Su Majestad quisiera.

Llamando al señor Burgos Mazo.

Se ha telegrafiado al señor Burgos Mazo para que venga a Madrid.

Instantáneamente se reunirán los constitucionales.

Lo que dice Villanueva.

Los periodistas visitaron esta mañana al señor Villanueva, dándole cuenta del planteamiento de la crisis, de la reunión de los coronales, de la recogida de los periódicos, incluso los de la extrema derecha, etc.

Si la crisis como ha dicho el jefe del Gobierno—enpezó diciendo el señor Villanueva—es perfectamente constitucional es posible que el Rey llame a consulta a los expresidentes de las Cámaras, entre los que estamos Sánchez Guerra, Melquiades y yo.

Uno de los periodistas le ha dicho que se habla de un Gobierno formado por Romanones, Maura, Aznar y Cevalcanti.

—¿Cómo?—contestó—. Eso no duraría ni tres meses.

—¿Y Alba.



# ¡Agricultores!

Abonad con NITRO-CAL-AMON (Nitrato-Greda) de gran resultado en los plantones de naranjo.-Folletos con instrucciones gratis

**SOCIEDAD ANÓNIMA AZAMÓN**, Arlabán, 7. - MADRID

AGENCIA: Félix Rog Morelló, Mayor, 40 - CASTELLÓN

## TAURINA

### La corrida de la Magdalena

En los sitios de costumbre han quedado fijados los carteles grandes, anunciadores del magno acontecimiento taurino de la Magdalena. Hasta en este pequeño detalle, se muestra rumbosa la empresa, para que todo sea grandioso este año, en la típica y tradicional corrida. El cartel es una verdadera preciosidad, una acabada obra de arte, la mejor que ha salido de los magaos picados de Ruano Llopis, el brojo pintor de asuntos taurinos. Se «ostrea» en Castellón y parece pintado expresamente para esta corrida, pues el dibujo admirable por su composición y de brillante colorido reproduce a Manolo Bienvenida—cuyo parecido es asombroso—burlando en otros revolera la flara acometida de un toro que tiene el tipo y todas las características de la casta murubina. Ha sido editado en los talleres de Ortega y este nombre nos revela de todo elogio. Es una verdadera obra artística.

Hoy ha quedado abierto el abono en las oficinas de la plaza y a pesar de ser el primer día se ha registrado extraordinaria demanda, prueba indudable del extraordinario interés que reina entre los aficionados.

Como de costumbre la empresa reservará sus localidades a los abonados a anteriores corridas hasta el día 28 de los corrientes y transcurrido este plazo dispondrá libremente de ellas, si puede pues tenemos la seguridad de que ni uno solo de los abonados dejará de retirarse. ¡Es mucho cartel Cagancho, Bienvenida y Amorós con toros de Murube para no ir a la plaza ese día!

Minúto Bienvenida, el triunfador de este año, está ya navegando con rumbo a España, donde se le espera antes de finalizar Febrero. El rumor de que había prorrogado el contrato con la empresa mejicana en vista de sus clamorosos triunfos, queda pues rotundamente desmentido y en el más espantoso de los ridículos los que venían propagando tal rumor con fines fáciles de comprender.

Suspiros.

### El mercado de Segorbe

Como todos los jueves del presente mes, los mercados se han desanimado, debido también a la crisis agrícola que está atravesando esta zona, por la poca cosecha de la aceituna y ahora agravada por la continua sequía, que amenaza con caracteres graves toda la arboleda de los campos de segorbe.

Continúa con gran actividad la demanda de ganado porcino para las plazas de Valencia y Aragón, sosteniéndose las cotizaciones en los lechales de 35 a 45 pesetas, y los destinados a la carne a 30 pesetas arroba.

Para la plaza valenciana han sido exportados gran número de cabezas para el recreo, alcanzando buenos precios.

Sigue la calma en los aceites, pues a pesar de su poca demanda los tenedores se resisten a vender a más bajo precio, en vista de las pocas esperanzas de obtener el presente año buena cosecha, de-

bido al estado poco satisfactorio de la arboleda, por la falta de lluvias.

Algarrobas, siguen muy solicitadas, presentándose gran número de comerciantes de la plaza valenciana y cercanías, cotizándose a 21 y 22 céntimos kilos.

Cebollas alcanzan buen precio después de la desprecación que han sufrido, por lo que se ha tirado al sumidero gran cantidad de arobas.

El mercado diario de productos agrícolas muy animado, alcanzando los coliflores, de cinco a seis pesetas docenas, como siguen a precios también altos todos los demás por la continua exportación que se hace de todo Aragón.

Huevos siguen en baja, cotizándose los de Aragón a 2'20, y del país a 2'40 pesetas docena.

### Ecos de Morella

Crónica semanal.

Aunque por fortuna, con carácter benigno, va la gripe haciéndose sentir en nuestra ciudad. Hay en algunas casas hasta tres o cuatro enfermos y cuyo número parece aumentar, a causa de las bajas temperaturas que hemos sufrido días pasados y que ahora tiende a decrecer.

—Para esta noche, se anuncia un banquete, fiesta y discursos en este casino de Acción Republicana, en conmemoración del 11 de Febrero, aniversario de la República.

—Por consecuencia de un parto laborioso, se encuentra enferma de algún cuidado, la esposa de nuestro apreciado amigo, el médico de Zorita del Maestrazgo, don Enrique Bolde.

—Por dicho motivo, marcharon a aquel pueblo, los médicos de esta don Plácido Millán y don Tomás Román, con el doctor Sabaté de Tortosa, regresando después de haber prestado a la enferma, los auxilios de la Ciencia.

Parece no han llegado hasta nosotros, hasta el momento de escribir estas líneas, nuevas noticias pesimistas respecto a su enfermedad, lo que celebramos infinito.

—Nos dicen se han puesto a ensayo ya, las lindas obritas «La perla amarilla» y «El sueño dorado», por el cuadro artístico, organizado por el Club Deportivo Unión Morellana de esta ciudad.

—Regresaron de su viaje de bodas, los jóvenes esposos don Enrique Ripollés y doña Para Sebastián.

—Ha sido nombrado recaudador del Retiro Obrero Obligatorio en esta plaza, don Joaquín Gresa Montoliu.

—Con el fin de dar sesiones de cine para los niños, ha adquirido un precioso aparato «B by» nuestro querido amigo don Román Boltrán.

—Todavía está muy calmado al parecer, el campo electoral por esta ciudad y contornos. Nos dicen que en breva llegará don Luis Montiel, para visitar el distrito y que si además de éste, presentará su candidatura también por este distrito, el exdiputado provincial de Castellón don José Boix. No podemos garantizar la exactitud de estas noticias, que han llegado hasta nosotros a título de rumor,

Suponemos que los republicanos de éste, también irán a la abstención.

—Ha mejorado algo el tiempo.  
El Corresponsal.  
Morella—11—2—31.

### Ecos de Burriana

El 11 de Febrero.

Se conmemoró la fecha de la proclamación de la primera República española en este Centro Republicano, con una conferencia a cargo del distinguido burriense, el notable y batallador periodista republicano don Vicente Marco Miranda, teniente alcalde del Ayuntamiento de Valencia.

En primer lugar y en la Fonda del Comercio, se obsequió al conferenciante con una cena íntima; sentándose a la mesa un nutrido grupo de los más significados correligionarios.

En la nueva Casa Social (el Palacio de los republicanos burrienses), como ha calificado muy bien ese soberbio edificio el señor Marco Miranda), con motivo de celebrar también esa noche su inauguración oficial, el conserje don Felipe Vicente, obsequió con el café a todos los concurrentes y por su parte, la Junta del Casino con una copa de coñac.

El acto tuvo efecto en el salón del primer piso, abarrotado de público y preso del mayor entusiasmo.

Detrás de la presidencia colgaba una gran fotografía del fusilado capitán Galán, repujado su marco de clavetas.

La Juventud Federal ofreció a ese mártir de la República, un triángulo, de clavetes también.

Ocupó la presidencia el médico don Rafael Arnau, y pronunciaron breves palabras alusivas al acto el propio señor Arnau, el señor Cantos y el veterano republicano, sentenciado a muerte dos veces don Esteban Cella, con sus 85 años a cuestas.

El señor Marco Miranda fué recibido con la más entusiástica ovación.

Hizo primero una sentida biografía del capitán Galán, su gran amigo y compañero de conspiración, emocionando a todo el auditorio.

Y después, entrando de lleno en el tema de su conferencia que era «La República del 73», con gran facilidad de palabra, explicó lo más sobresaliente de aquella época, sacando atinadas consecuencias y relacionándolas con los presentes momentos.

Aleto a todos para que no desmayasen en sus bellos ardientes democráticos y que estuviesen preparados para recibir la República que se acerca a pasos agigantados.

Otra prolongada ovación recibió el señor Marco Miranda al terminar su brillante discurso.

(También el orador tuvo frases de felicitación para los republicanos burrienses, por haber construido ese bello y espacioso edificio, que es todo un palacio—dice—para Casa Social y recordó sus años mozos y la época en que escribimos (X y Z también), aquel valiente semanario republicano titulado La Avanzada.

Con toda seriedad, con el mayor orden, pero con delirante entusiasmo, se conmemoró la fecha

del 11 de Febrero en el Centro Republicano destructivo de Burriana.

De fútbol.  
El partido de fútbol de mañana lo jugará el C. D. Villarreal y la S. D. Burriana.

Por la mañana les toca el turno en la primera vuelta del campeonato local, al infantil y la «Peña Chazéle».

Como anunciamos el otro día, mañana habrá aquí Concurso de tiro de pichón a brazo, entre los del pueblo, para disputarse el campeonato local.

Las sociedades que están preparadas para empezar mañana las bailes de máscaras, son: Casino Burriense, Centro de Sociadades Obreras, Centro Republicano, Filarmónica Burriense, Casino de Cazadores y Sociedad Artística Mus.

Ha pasado dos días en ésta y tuvimos el gusto de abrazarle, el estimado y campechano amigo don Pedro Solano, interventor de la Diputación de Terrogona.

Motivó su viaje a esta una repentina indisposición de su querido padre, que afortunadamente no ha resultado ser nada.

Lo celebramos.  
X y Z.  
Sábado 14 Febrero 1931.

## Deportes

### Fútbol

Partido benéfico.  
El próximo lunes, se celebrará en el campo del Sequiol, un partido a beneficio de Leopoldo Adanero, equipier del Regional que jugando la tarde del 21 de Noviembre contra el Amateur del Castellón, tuvo la desgracia de romperse la tibia del pie izquierdo.

En el partido del próximo lunes jugarán un combinado del Regional y Ribalta, contra el Amateur del Castellón, siendo la entrada a voluntad, pero nosotros recomendamos al caritativo público dé cuando menos un real.

Leopoldo Adanero, está desde aquella fecha sin poder trabajar y será un buen alivio si puede bastante público al Sequiol la tarde del lunes.

Mañana contendrán en el Sequiol, el Alcalá y el amateur del Castellón.

Optimistas para mañana.  
Para el partido de mañana en Sevilla, entre el Betis y el Castellón, estamos algo optimistas debido a que los dos rebeldes Capilla y Montañés, aspiran a que la Junta se muestre benévola con ellos en el castigo impuesto y por ende pondrán todo su entusiasmo por el triunfo.

Y no olvidando aquello de querer ser poder y tenida cuenta que se han llevado consigo la máquina de fabricar goles, no nos extrañaría que mañana por la tarde el lacónico telefonema nos diera una agradable noticia.

Los mejores jugadores del fútbol español.  
Guardametas: Zamora, Blasco,

Florensa, Lloréns, Vidal, Elizaguirre y Beristain.

Defensas: Cirasco, Quinceles, Quesada, Urquiza, Más, Serrana, Zabalo, Torregrosa y Castellano.

Medios: Prats, Peña, Guzmán, Esparza, Solé, Tena I, Martí, Castiño, Roberto, Mugueta y Merculet.

Delanteros: Samitier, Goiburú, Piers, Lafuente Lzcano, L. Regueiro, Cholín, F. Bierzobes, Archa, Yermé, Merin, Chirri, Gorostiza, Sastre y Bosch.—Miguel Casanova Serrano, Elche.

### Pelota

En el trinquete Nuevo  
El partido de mañana.  
Mañana comirgo a las 3'45 de la tarde, se celebrará en este favorecido trinquete, un gran partido de pelota, entre los excelentes jugadores L'oco I y un esque, contra Pedreguer y un esque.

Para el próximo lunes, se anuncia otro interesante partido, entre L'oco I y Empresari, contra Emiliot y Pedreguer.

### Movimiento del puerto

Caballote de embarque de MANUEL MAS  
Día 14.

A la carga:  
«Bodis» para Bristol y Cardiff.  
«Palos» para Londres.  
Salido:  
Los dos vapores puestos a la carga.  
Anunciado para cargar el lunes:  
«Celta» para Manchester.

### Día Religioso

Santos de mañana  
Dominica de Quincuagésima. Santos Faustino y Jovita, mártires; Cratás, Cástulo, Mago, Lucio, mártires; Quisido, Decosoro, obispos; José diácono; Agape, mártir; Georgia, virgen.  
El Oficio y la Misa son de la dominica de Quincuagésima, con rito semidoble y color morado.  
Indulgencia plenaria de la Bula y por la visita a las iglesias de Carmelitas.

### Asociación Castellonense de Caridad

PARTE DIARIO del COMEDOR  
Comida de ayer—Arroz con carne  
Servida en Raolense

A inscriptos . . . . . 90  
» no idem . . . . . 10  
» transcurtos . . . . . 16  
» 14 niños, media ración . . . . . 7  
Total . . . . . 123

Cena de ayer.—Sopa de pan y morcillas fritas.  
Servida en Raolense

A inscriptos . . . . . 74  
» no idem . . . . . 10  
» transcurtos . . . . . 13  
» 12 niños media ración . . . . . 6  
Total . . . . . 103

### Empleo

Lo desea joven instruido y con excelentes referencias.  
Razón en esta Administración.

¿Tiene usted auto?  
NO LO DUDE PUES  
— EN EL —

**GARAGE GOMEZ**  
SERÁ BIEN ATENDIDO

Abierto día y noche

Paseo de Ribalta, 6-Teléfono 346  
(Junto Cuartel Carabineros)

## Fábrica de Colonias

LA CASA  
MEJOR  
SURTIDA  
— EN —  
GRANDES  
DESDE  
150 Ptas.  
LITRO

## Perfumería Asensio

G. Chermá, 36 — CASTELLÓN

## Compañía naviera Ibarra y C.

y Transmediterránea en combinación  
Servicio fijo mensual entre el Norte de España, Sur y Mediterráneo

Informes: D. Vicente Navarro Pastor, Pi y Margall, 8.  
Sucesor de Sebastián Roca, Gasset, 6.  
Sucesor de Sebastián Roca (Grao), Blasco Ibañeta, 19.

## Alpargatería Tárrega

La MEJOR SURTIDA y de mayor seriedad

Gran existencia en lonas para mecedoras  
Lienzos y delantales calidad «Huérfanos»  
Virutas corcho, Miraguano  
Hilos y Lonas de todas clases

Toldos confeccionados a todas las medidas  
Colón, 75 - CASTELLÓN - Colón, 75

## VAPORES C. Trasméditerránea y PEDRO GARCÍAS

Servicio rápido, fijo y semanal DIRECTO para BARCELONA y VICEVERSA por el vapor

## VirgendeAfrica

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª y 3.ª clase  
Salidas: De Castellón, todos los sábados a la una tarde.  
De Barcelona, todos los miércoles a las seis tarde

Para más informes dirigirse:  
En CASTELLÓN, a V. NAVARRO PASTOR, Pi y Margall, 8.-Teléfono 14  
BARCELONA, Para servicio Castellóna Pedro Garcías, Plaza, 4, pral.  
Teléfono 15.887

En Barcelona, para demás servicios, Corporación Trasméditerránea, Gran Vía Layetana, 2.-Teléfono 14.752

**Pectoral Dr. Moliner**  
(PRODUCTO NACIONAL)

Pastillas y Pectorales Dr. Moliner  
**CALMAN la TOS**

Resultados probados en los RESFRIADOS, GRIPPE, CATARROS, RONQUERA y BRONQUITIS  
Venta en todas las Farmacias y A. GAMIR, San Fernando, 34. — Valencia

El mejor Purgante  
AGUAS de **CARABAÑA**

Jabón de Sales de Carabaña

MEDICINAL Y DE TOCADOR.-EL MEJOR PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL

Pastilla pequeña 0'80. Grande 1'25 Peñidos: Hijos de R. Chivarrí, Lsalad, 12.-MADRID De venta en perfumerías y droguerías

Antibiliosas  
Depurativas  
Antiherpéticas